2.9 Koordynacja (uzgadnianie) usytuowania projektowanej sieci 

uzbrojenia terenu

Zagadnienie to wzbudzało i nadal wzbudza kontrowersje. Aktualnie sprawy koordynacji usytuowania projektowanych sieci  uzbrojenia terenu reguluje ustawa [1], znosząc jednocześnie rozporządzenie [2]. Zapisy dotyczące koordynacji częściowo omówiłem na samym początku w rozdziale „Otoczenie prawne ...” , teraz przedstawię swoje uwagi i wątpliwości. Na początek trochę historii.

Kiedy w 1979 roku powstawał w Rzeszowie Zespół Uzgadniania Dokumentacji Projektowej (ZUDP) ja miałem zostać jego pierwszym przewodniczącym. Pismo w tej sprawie skierowane przez dyrektora Okręgowego Przedsiębiorstwa Geodezyjno – Kartograficznego (OPGK) w Rzeszowie do Dyrektora Rzeszowskiego Przedsiębiorstwa Budowlanego o przekazanie mnie za porozumieniem stron zostało załatwione odmownie.

ZUDP rozpoczął działanie w strukturach OPGK ( w tym również w ówczesnych województwach : tarnobrzeskim, przemyskim i krośnieńskim) a przewodniczącym został inż. Władysław Krawiec. Ja nie odciąłem się od tematów związanych z uzgadnianiem sieci, śledziłem zagadnienia. Kilka lat później kiedy objąłem kierownictwo pracowni geodezyjno – geotechnicznej  w Biurze Projektów Budownictwa Komunalnego w Rzeszowie sprawy związane z sieciami istniejącymi i projektowanymi wróciły do mnie niczym tsunami.

Zespół Geodezyjny zajmował się głównie przygotowywaniem map do celów projektowych (MDCP). I do dzisiaj wspominam ten koszmar wędrówek po branżach w celu uzupełniania danych w zakresie istniejących i projektowanych sieci uzbrojenia podziemnego. Po pewnym czasie, dzięki wysiłkowi władz geodezyjnych i geodetów, którzy porozumieli się z branżystami, wszystkie informacje o projektowanych sieciach i prawie wszystkie o istniejących, posiadał rzeszowski ZUDP i tym samym Ośrodek Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej. Życie geodezyjne zaczęło być piękne, bo MDCP można było uzupełniać o projektowane i uzgodnione sieci uzbrojenia terenu w jednym miejscu. Na dodatek ZUDP rejestrował pozostałe projektowane obiekty budowlane, co dla nowych projektów (przedsięwzięć) budowlanych też było niezmiernie istotne. Jaką informacją byłaby tylko projektowana i uzgodniona np. kanalizacja w ulicy gdybyśmy nie mieli wiedzy o krawężnikach jezdni, pasach zieleni, chodnikach itd. Ja ten fakt nazywałem w swoich publikacjach uzgadnianiem nieformalnym. Rozporządzenie [2] chyba funkcjonowało nieźle, jednak idea i działalność wielu ZUDP była źle widziana w niektórych środowiskach projektantów i inwestorów. Na fali pomysłów upraszczających proces inwestycyjny  ZUDP ponoć miały ulec likwidacji. Tak się nie stało, bo dobrze mieć wiedzę o projektowanych inwestycjach na warstwach elektronicznych map numerycznych zgromadzoną w jednym miejscu a mianowicie w Powiatowych Ośrodkach Dokumentacji Geodezyjnej. 

Ustawę [1] podtrzymującą potrzebę koordynacji (uzgadniania) projektowanych sieci uzbrojenia podziemnego (a przy okazji nieformalnie całej reszty) należy ocenić pozytywnie. Nie zawiera jednak zdecydowanych elementów nowoczesności i na dodatek zawiera treści, które nie są udogodnieniami dla sporządzania map do celów projektowych.  

„Dzięki” ustawie [1- Art. 27.1] mamy teraz takie „udogodnienia”  : 

● Źródła informacji o projektowanych sieciach uzbrojenia terenu to:

   ► projekty budowlane zatwierdzone ostatecznymi decyzjami

   ►dokumentacja projektowa załączona do zgłoszenia budowy sieci, jeżeli stanowi podstawę do rozpoczęcia budowy
   ►dokumentacja projektowa przedstawiająca usytuowanie projektowanej sieci uzbrojenia   terenu uzgodnione pozytywnie na naradzie koordynacyjnej

 ● Źródłami informacji o istniejących sieciach uzbrojenia terenu są operaty techniczne zawierające wyniki geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej tych sieci lub dane dotyczące tych sieci pozyskane od podmiotów zarządzających nimi

Sporządzanie map do celów projektowych jest domeną geodetów  uprawnionych  posiadających zgodnie z [1 – Art. 43]  zakres 1 uprawnień zawodowych „geodezyjne pomiary sytuacyjno – wysokościowe, realizacyjne i inwentaryzacyjne” oraz geodetów  posiadających zakres 4 „geodezyjna obsługa inwestycji”.

I zmusza się teraz tych geodetów do tropienia źródeł informacji, wertowania operatów technicznych, nawiedzania podmiotów(branżystów) zarządzających sieciami.

Sporządzając mapę do celów projektowych trzeba też zgodnie z rozporządzeniem [3 - § 78] wykorzystać zbiory danych Państwowego Zasobu Geodezyjnego i Kartograficznego(PZGiK) określonych w  art. 4 ust. 1a pkt 2,3,8 i 11 oraz ust.1b ustawy [1] , na dodatek wykonując analizę tych materiałów zgodnie z [3 - § 6.1] odnośnie ich przydatności.

Zachodzi więc zasadnicze pytanie za co odpowiadają starostowie, czyli Ośrodki Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej i działające w ich strukturach Zespoły Uzgodnień Dokumentacji Projektowych ?

Każda przyszła mapa do celów projektowych powinna  mieć początek w postaci mapy zasadniczej z wszystkimi przewidzianymi w przepisach [1] i [3] danymi z bazy  PZGiK, które to dane powinni zamieścić na poszczególnych warstwach elektronicznych pracownicy danego Ośrodka Dokumentacji. Z kolei wykonawca (geodeta uprawniony) taką mapę powinien uzupełnić o wyniki pomiarów obiektów nieobjętych bazami danych, czyli uzasadnionymi życzeniami projektanta lub inwestora, co wynika to ze specyfiki branż. Jakie to mogą być życzenia (potrzeby) ująłem to w artykule popełnionym z kolegami projektantami z Biura Projektów Budownictwa Komunalnego w Rzeszowie [4].

O możliwości nowoczesnego projektowania  i uzgadniania projektów pisałem już kilka lat temu [5]. Jest to ciągle możliwe a nawet konieczne w świetle nowoczesnych technologii wytyczania obiektów  budowlanych i jednocześnie uzgadniania tych projektów.

Należy jeszcze pamiętać o tym, że projekt usytuowania obiektów budowlanych na MDCP powinien mieć kompletnie dopracowaną, skończoną postać uzyskaną w jednostce projektowania. Jest to możliwe pod jednym warunkiem – trzeba operować systemem komputerowym wspomagającym projektowanie. I są na rynku niedrogie systemy w sam raz dla jednoosobowych lub średnich biur projektów. 

O tym, że projektowane obiekty budowlane powinny mieć postać graficzną i powinny być wyrażone w postaci współrzędnych mówi nie tylko norma [6] ale i przyszłe rozporządzenie wykonawcze [7]. Powiatową bazę GESUT – Geodezyjną Ewidencję Sieci Uzbrojenia Terenu – zakłada i prowadzi zgodnie z [1] starosta. W skład tej bazy mają też wchodzić projektowane obiekty o atrybucie projektowany, które z chwilą wytyczenia nosić będą atrybut w budowie.

Zgodnie z przyszłym rozporządzeniem [7- § 5] „Lokalizację przestrzenną obiektów ... określa się za pomocą współrzędnych płaskich prostokątnych ( w układzie MDCP, czyli praktycznie PL-2000 ) :

1) środków obiektów punktowych  ( jak np. studzienka, szafa kablowa, szafka gazowa itp.)

2)  punktów załamań obiektów liniowych i powierzchniowych” 

Aby projekt miał postać elektroniczną to i MDCP musi mieć  też postać elektroniczną, czyli może to być mapa numeryczna (wektorowa) lub mapa rastrowa z elementami wektorowymi, czyli mapa hybrydowa. 

I tutaj w sukurs przychodzi ustawa [1], która przewiduje, że powiaty (organy administracji) które nie przekształciły map z postaci analogowych do postaci numerycznych (cyfrowych, wektorowych) co miało nastąpić do 31 grudnia 2013 roku, mogą stosować mapy rastrowe uzupełniane systematycznie danymi wektorowymi  do dnia 31 grudnia 2016 roku.

Trzeba jeszcze dodać, że mapa numeryczna albo hybrydowa wyplotowana na folii kreślarskiej staje się dla projektanta mapą analogową.

Rys.1 przedstawia analogową MDCP. Mapa ta zostanie skalibrowana a następnie pokazany zostanie proces wektoryzacji ekranowej niezbędnych elementów mapy rastrowej i proces projektowania  2-3 obiektów budowlanych.

Z kolei  Rys.2 jest wydrukiem (szkicem)  MDCP numerycznej na której pokazane zostaną pomiary i obliczenia oraz elementy projektowania  2-3 obiektów budowlanych.
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Rys. 1
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Rys.2

[1] Ustawa z dnia 5 czerwca 2014 r. o zmianie ustawy - Prawo geodezyjne i kartograficzne oraz ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji  Dz. U. Z dnia 4 lipca 2014 r. Tekst jednolity Ustawy z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne Dz.U. 2014.897.

[2] Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001 r. w sprawie geodezyjnej sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji projektowej  Dz.u. 2001 Nr 101 poz. 455.

[3] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji  z dnia  09 XI 2011 w sprawie standardów technicznych wykonywania geodezyjnych pomiarów sytuacyjnych i wysokościowych oraz opracowywania i przekazywania wyników tych pomiarów do państwowego zasobu geodezyjnego i kartograficznego. 
[4] Gajdek J. ; Kałuża Z. ; Kałużny W. ; Mac F. Opracowania geodezyjno-kartograficzne do projektowania Przegląd Geodezyjny 4-5/1988

[5] Gajdek J. Propozycja nie do odrzucenia, uzgadnianie on – line projektów obiektów budowlanych GEODETA 3/2008

[6] Polska Norma PN-B-01027 / 2002 Rysunek budowlany - Oznaczenia graficzne stosowane w projektach zagospodarowania działki lub terenu.

[7] Rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia ... 2015 r. w sprawie powiatowej bazy GESUT i krajowej bazy GESUT  (projekt z dnia 24. 11. 2014 r.)
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