2.10 Obowiązujące znaki graficzne na mapach analogowych i numerycznych, oraz znaki  graficzne stosowane w projektowaniu obiektów budowlanych  

Kiedy w 1982 roku podjąłem pracę w Pracowni Geodezyjno - Geotechnicznej w Biurze Projektów Budownictwa Komunalnego w Rzeszowie, jednym z pierwszych moich zadań było zakupienie dla pozostałych pracowni Instrukcji Technicznych K-1 [1] umożliwiających czytanie z pełnym zrozumieniem map wielkoskalowych w przedziale 1 : 500 – 1 : 5000. Instrukcja dotyczyła map w postaci klasycznej, analogowej.

Wydaje się, że zagadnienie umiejętności czytania map jest ciągle aktualnym problemem, tym bardziej że mamy do czynienia ze zmianami jeżeli chodzi niektóre znaki graficzne co po kolei zostało odnotowane w :

· Instrukcji K-1 System informacji o terenie ze znakami graficznymi do stosowania na mapach w postaci klasycznej lub numerycznej [2].

· Instrukcji Technicznej K-1 Mapa Zasadnicza  ze znakami graficznymi do stosowania na mapach w postaci klasycznej lub numerycznej [3].

· Rozporządzeniu Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 12 lutego 2013 r. w sprawie bazy danych geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu, bazy danych obiektów topograficznych oraz mapy zasadniczej, załącznik nr. 7, rozdział 4 do stosowania na mapach w postaci numerycznej za pomocą schematów  aplikacyjnych UML i GML [4].

Warto odnotować, że  instrukcje [1] i [2] przewidywały zróżnicowanie w przedstawianiu budynków ognioodpornych i nieognioodpornych, czego nie ma w instrukcji [3]. W uwagach redakcyjnych odnotowano „wobec braku kryterium rozróżnienia w przepisach budowlanych i przeciwpożarowych – nie rozróżnia się budynków ognioodpornych i nieognioodpornych”.

Wykaz znaków kartograficznych w rozporządzeniu [4] również nie zawiera rozróżnienia na budynki ognioodporne i nieognioodporne.

Mam wątpliwości  czy to jest słuszne !

Do rozporządzenia [4] każdy z członków POIIB ma dostęp. Natomiast w razie potrzeby znaki graficzne z instrukcji [1] i [3] są dostępne na stronie internetowej Głównego Urzędu Geodezji i Kartografii  - www.gugik.gov.pl  , zakładki : standardy i wytyczne, instrukcje i wytyczne, instrukcje i wytyczne do pobrania.

Jeżeli chodzi o stosowanie znaków graficznych do projektowania obiektów budowlanych na mapach do celów projektowych to wykładnią jest Rozporządzenie z 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego [5].

Rozporządzenie przywołuje kilka norm a wśród nich normę PN-B-01027:2002 [6]. Jako geodeta pragnę zwrócić uwagę na Tablicę 4 – Wymiarowanie, Rys.1. Norma będąca tłumaczeniem normy ISO Międzynarodowej Organizacji Normalizacyjnej przewiduje wymiarowanie obiektów budowlanych w postaci współrzędnych w układzie mapy do celów projektowych, czyli praktycznie w układzie PL-2000. Za ciekawostkę należy uznać to, że punkcie 4.2 tej normy mamy do czynienia z matematycznym układem współrzędnych, bowiem taki układ współrzędnych w geodezji obowiązuje na zachodzie.

Znakomita część biur projektów sytuując  obiekty budowlane na mapach numerycznych spełnia ten wymóg postaci cyfrowej zaprojektowanych obiektów, które w tych biurach powinny mieć postać ostateczną. Tzw. geodezyjne opracowanie projektu zaczyna umierać śmiercią naturalną wynikłą  z postępu technicznego w fazie projektowania na mapach w postaci elektronicznej tzn. numerycznej, rastrowej lub hybrydowej. 
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lica 4 - Wymiarowanie
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Rys. 1

Piśmiennictwo :

[1] Instrukcja Techniczna K-1 MAPA  ZASADNICZA Główny Urząd Geodezji i Kartografii Warszawa 1979 r.

[2] Instrukcja K-1 System Informacji o Terenie, Podstawowa Mapa Kraju  Główny Geodeta Kraju Warszawa 1995

[3] Instrukcja Techniczna K-1 Mapa Zasadnicza Główny Geodeta Kraju Warszawa 1998

[4] Rozporządzeniu Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 12 lutego 2013 r. w sprawie bazy danych geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu, bazy danych obiektów topograficznych oraz mapy zasadniczej Dz. U. RP. Poz. 383 /2013

[5] Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego Dz.U. RP. Poz. 462/2012.

[6] Polska Norma PN-B-01027 / 2002 Rysunek budowlany - Oznaczenia graficzne stosowane w projektach zagospodarowania działki lub terenu.

[7] Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji  z dnia  09 XI 2011 w sprawie standardów technicznych wykonywania geodezyjnych pomiarów sytuacyjnych i wysokościowych oraz opracowywania i przekazywania wyników tych pomiarów do państwowego zasobu geodezyjnego i kartograficznego. Dz.U. Nr 263/2011
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