6. Sprawdzanie niwelatorów

Klasyczne niwelatory samopoziomujące należą do sprzętu pomiarowego, który jest na co dzień w użytkowaniu przez  inżynierów, techników i  innych pracowników budownictwa. Proste zasady pomiarowe sprawiają, że opanowanie odczytów, zapisów  i  wykonywanie prostych obliczeń nie nastręczają trudności. 

Dużo gorzej jest ze sprawdzeniem niwelatora, który co jakiś czas, lub przed rozpoczęciem realizacji ważnego zadania budowlanego powinien być przetestowany (sprawdzony),  aby po spoziomowaniu stwierdzić, czy oś celowa zachowuje rzeczywiście poziom.

Podobnie jest z niwelatorami nazywanymi „wirujacymi laserami”, też od czasu do czasu trzeba sprawdzić, czy „trzyma taki laser poziom”.

6.1 Sprawdzenie niwelatora samopoziomującego

Rysunek 1 przedstawia dwa sposoby sprawdzenia niwelatora samopoziomującego. Pierwszy, powszechnie stosowany, można ze względu na założenia uznać sposobem ułomnym.

Drugi sposób to metoda fińskiego profesora Kukkamäki. Ponieważ w tej metodzie nie ma założeń, można uznać ją za ścisłą, wartą rozpropagowania.

Na stronach 61 i 62 mamy zamieszczone formularze do sprawdzania niwelatorów obydwoma metodami.

 6.2 Sprawdzenie wirującego lasera

Na okręgu o promieniu 30,0 – 40,0 m stabilizujemy 4 kołki (1,2,3 i 4) z wbitymi nie do końca gwoździami (końcówki średnic przecinające się pod ok. kątem prostym). 

Następnie wykonujemy niwelację zwykłym niwelatorem ze środka okręgu „O” do tych czterech punktów i  określamy ich wysokości w układzie lokalnym, przyjmując wysokość jednego z nich np. 100.000m. 

Następnie ustawimy niwelator laserowy też w środku okręgu i wykonujemy odczyty na łatach z detektorem ustawione na tych punktach.

Wszystkie odczyty, tak niwelatorem zwykłym jak i laserowym należy wykonać dla pewności podwójnie.

Jeżeli do wysokości poszczególnych punktów dodamy odczyty na poszczególnych łatach, po których przesuwamy detektory, to otrzymamy 4 różne poziomy instrumentów Hi. Jeżeli skrajne wyniki będą się zawierać w obrębie 2 – 3 mm to taki niwelator możemy uznać za sprawny. Na rys. 2 mamy przedstawione 4 identyczne rezultaty, co należy uznać za przykład teoretyczny. 

Jeżeli zależy nam na dokładnym wychwyceniu pochylenia płaszczyzny lasera, liczbę badanych punktów należy zwiększyć do 6 – 8.

Bez wątpienia decyzję o odwiezieniu niwelatora do serwisu, podjąć należy po konfrontacji różnic Hi z wymaganą dokładnością realizacji projektowanych płaszczyzn.
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